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[bookmark: _GoBack]ALLEGATO 8 – REQUISITI MINIMI PER L’ACCORDO DI PARTENARIATO

Misura 03: Regimi di qualità dei prodotti agricoli e alimentari (art. 16)   del Reg. (UE) n.  1305/2013
Sottomisura 3.2: Sostegno per attività di informazione e promozione, svolte da associazioni    di produttori nel mercato interno.
Tipologia 3.2.1: Sostegno per attività di informazione e promozione, svolte da associazioni di produttori nel mercato interno



L’accordo di Partenariato, quando necessario, è da presentare al momento della domanda di aiuto, dovrà essere caratterizzato dalle seguenti informazioni:
· Indicazione della Partnership di progetto, le finalità della stessa e la descrizione degl’impegni e dei doveri dei membri;
· Referenti partner e referenti progetti (recapiti telefonici, PEC, E-mail);
· Conferimento del mandato collettivo speciale con rappresentanza ad uno dei membri dell’ATI/ATS quale mandatario o capofila; 
· Approvazione programma e conferimento mandato per la presentazione della domanda di aiuto al Capofila;
· Programmazione finanziaria del progetto con la ripartizione del finanziamento pubblico e del cofinanziamento privato tra i membri dell’ATI/ATS (possono essere previsti i criteri di revisione di tale ripartizione, in caso di rinuncia di uno dei membri dell’ATI/ATS, fermi restando gli importi di spesa e contributo approvati con il provvedimento di finanziamento della domanda da parte della Regione Campania); 
· validità (deve essere prevista la cessazione degli effetti alla data di estinzione di tutte le obbligazioni assunte, dopo l’approvazione della rendicontazione finale e l’erogazione del saldo del contributo). 

Inoltre si dovrà indicare che la composizione non potrà essere modificata salvo motivata richiesta e autorizzazione del Responsabile di Misura.
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